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Lukács evangéliumáról azt mondják  
a teológusok, hogy ez a legmozgalma-
sabb tanúságtétel Jézus Krisztusról. 
Úgy is mondhatom: „akadálymente-
sített” evangélium, amelyben szinte 
mindenki jön-megy, mozgásban van. 
Már az elején egymást érik a láto-
gatások, találkozások, vándorlások. 
Gábriel angyal betoppan Zakariáshoz, 
az öreg paphoz, aztán látogatást tesz 
Máriánál is, aki nem sokkal később 
útra kel, hogy beköszönjön Erzsé-
bethez, Zakariás feleségéhez. Együtt 
örülnek az idős, meddő asszony szü-
letendő gyermekének. Mária végül 
három hónapig marad, így készülnek 
föl a gyermekáldásra. Miután Mária 
hazatér, Erzsébet világra hozza a kis 
Jánost, majd megjelennek náluk a 
rokonok, ismerősök, hogy részesei le­
gyenek boldogságuknak. Ennyi min-
den történik egyszerre – és ez még 
csak az evangélium első fejezete. 

Aztán a másodikban József és Má
ria útra kelnek, hogy az összeírásra 
időben megérkezzenek Betlehembe, 
ahol a fiatal asszony életet ad gyer-
mekének. Közben a pusztában tanyá-
zó pásztorokhoz is mennyei követek 

jönnek a jó hírrel: „Üdvözítő született 
ma nektek!” Ezért aztán ők is fölke-
rekednek nyájuk mellől, hogy tiszte-
letüket tegyék a kisdednél és szülei-
nél. Nyolc nap múlva Mária és József 
pedig útra kelnek Betlehemből, hogy 
bemutassák elsőszülött gyermeküket 
a jeruzsálemi templomban. És ha ez 
még nem lenne elég, eközben az öreg, 
jámbor Simeon is üzenetet kap az 
angyaltól: Menjen föl gyorsan Isten 
házába, hogy még karjába vehesse a 
szabadítót, akit Isten küldött népéhez! 
Csatlakozik hozzá Anna prófétanő is, 
aki vele együtt ad hálát Isten kegyel-
méért. József és Mária az istentiszte-
let után visszatérnek gyermekükkel 
Jeruzsálemből Názáretbe, hogy Jézus 
itt cseperedjen föl, és gyarapodjon 
bölcsességben, Isten és emberek előtt 
való kedvességben…

Lukács evangélista tanúságtételé-
nek ez a különös „mobilitása” arról 
üzen nekünk, hogy a mozgás a vál-
tozás gyökere. A mozgás mindig a 
kapcsolódásról szól. Az újulás, világ-
ra szóló változás örömhíre így érke-
zik el, és terjed szét a világban. Így, 
ezzel a karácsonyi „jövés-menéssel”. 

Mert Isten nem egy távoli, megköze
líthetetlen magasságokban trónoló 
Úr, hanem a velünk sorsközösséget 
vállaló, velünk együtt élő, minket 
oltalmazó Szeretet. Ez a Szeretet min-
dig mozgásban van: ha elolvassuk az 
evangélium történeteit, azonnal lát-
juk, értjük ezt. Jézus lankadatlanul, 
lélektől lélekig járja útját: látogatóba 
megy, vándorol, találkozik – mindad-
dig, amíg megérkezik földi élete vég-
pontjához, a kereszthez. Ám onnan is 
továbbvisz az út, nem áll meg a törté-
net, hanem halad a Teljesség felé. Ezt 
a távlatot kapja a mi törékeny, földi 
életünk is. 

Karácsony mozgalmas ünnep: 
nem csupán amiatt, mert jövünk-me-
gyünk, látogatunk, vendégeket foga-
dunk ilyenkor. Sokkal inkább azért, 
mert Isten érkezik hozzánk. Megérint, 
megszólít, vigasztal, erősít, gyógyít, 
megváltoztat. Mozdul, mozgásba len-
dül értünk a Szeretet. Újra és újra. 
Azért, hogy mi is gyarapodjunk böl-
csességben, Isten és emberek előtt 
való kedvességben… 

Varga Gyöngyi

Áldott karácsonyi ünnepeket és boldog új évet kívánunk!

Karácsonyi 
„jövés-menés”



A Reichard-nyomda Kőszegen 1836–1854
A 17. században Kőszegen működő Wechelius-nyomda 
bemutatása (Szegletkő, 2017. Karácsony) után, ezúttal a 
19. század első felében Magyarország legnagyobb telje-
sítményű protestáns könyvintézetének számító, Reichard 
Károly által alapított műhely történetére emlékezünk.

1777-ben a szászországi Grimmában született evangé-
likus felekezetű Reichard évekig Bécsben működött, ahol 
a könyvkereskedés mellett a nyomdász szakmát is meg-
tanulta. 1833-ban a városba költözött, „Könyv-, Mív és 
Muzsika Boltot” nyitott (Várkör 65.), vagyis a könyvek 
mellett képeket, térképeket és kottákat árusított. Emellett 
saját költségén különböző kiadványokat jelentetett meg.  
A rákövetkező évben felvették a városi polgárok közé. 
Üzletalapításának egyik ösztönzője lehetett, hogy itt 
működött a nagy jelentőségű bíróság, a Dunántúli Kerületi 
Tábla, amelynek nemesi/értelmiségi személyzete és peres 
felei megfelelő nagyságú ügyfélkört jelentett egy ilyen cég 
számára. Ugyanerre a helyzetre hivatkozva folyamodott 
felsőbb engedélyért 1836-ban, egy nyomdavállalat alapí-
tása ügyében. A konkurens szombathelyi cég tiltakozása 
ellenére gyorsan elnyerték a jogo-
sultságot, és rögtön meg is kezdték  
a munkát a mai Chernel Kálmán utca 
3. szám alatti házban.

Eleinte leginkább helyi és kör-
nyékbeli megrendeléseket kaptak, 
de a helyzet jelenősen megváltozott, 
amikor a felsőlövői (ma Oberschü­
tzen) evangélikus lelkész Wimmer 
Gottlieb Ágoston és Mária Dorottya 
főhercegné, István nádor evangéli-
kus felekezetű feleségének támoga-
tásával kapcsolatba kerültek a Brit 
és Külföldi Bibliatársulat magyar-
országi képviselőivel. Anyagi támo-
gatásuknak köszönhetően ezután fő 
profillá a protestáns vallási kiadvá-
nyok megjelentetése vált. 1838 és 
1852 között 13 teljes Biblia és 25 
Újszövetség került kiadásra, átlago-
san 4000, összesen 337 960 példány-
ban, ami a korabeli iskolázottsági 
viszonyok mellett különösen nagy 
mennyiségnek mondható. 

Károlyi (Károli) Gáspár fordításában magyarul 1838, 
1840, 1842, 1843, 1846, 1848 és 1850-ben került ki a sajtó 
alól, nem beszélve az évjelzet nélküliekről. Ezek a nagy 
számok csak úgy értelmezhetők, hogy a magyaron túl 
német, horvát, szlovén, szlovák és cseh nyelven is meg-
jelentek kötetek. Ezzel messze felülmúlta a reformátusok 

emblematikus sárospataki nyomdájának teljesítményét, 
amely korábban az említett bibliaterjesztő társulat támo-
gatását élvezte. A kőszegi cenzor és a korabeli sajtó adatai 
szerint nagy jelentőségűek és példányszámúak voltak még 
az imádságos és énekes összeállítások, valamint a gyer-
mekek számára összegyűjtött bibliai példázatok (Kétszer 
ötvenkét bibliai történetek az Oskoláknak és Tanítóknak 
számokra, képekkel). 

A profilba továbbra is benne maradtak más kiadvány-
fajták, mint pl. iskolai évkönyvek, tankönyvek, egyesü-
leti alapszabályok, alkalmi nyomtatványok, tudományos, 
közérdeklődésre számot tartó művek. Kettőt mindenkép-
pen érdemes kiemelni. Turcsányi Lajos helybeli lelkész 
és tanár német-magyar nyelvtankönyve (Vorschule der 
ungarische Sprache…), amelyet évtizedeken át használtak 
több vármegye, főleg evangélikus iskoláiban. Nagyobb 
politikai zajt okozott Friedrich Listnek – a korszak német 
„sztárközgazdászának” – magyarra fordított munkája:  
A politikai gazdálkodás nemzeti rendszere. Ez a munka  
a Magyarország gazdasági függetlenségét támogató 

reformkori ellenzék alapvető olvas-
mányának számított.

A kiadói teljesítmény növelésé-
hez bővíteni kellett az üzletet, ezért 
1840-ben megvásárolták a szombat-
helyi Perger-nyomdát. 1842-ben 16 
fizetett alkalmazott dolgozott a két 
üzemben, akik érdekeik védelmére 
segélypénztárt alapítottak. A tagok 
névsorában található két segéd, 
Feigl Frigyes és Romwalter Károly, 
akik később Kőszegen, illetve Sop-
ronban nyomdatulajdonosok lettek. 
Az apa 1844-ben Adolf és Oszkár 
nevű gyermekeivel közös céget 
alapított Reichard Károly és fiai 
néven. Az alapító ugyanezen évben 
elhalálozott, az örökösök 1846-ban 
eladták a szombathelyi műhelyt. 
1845/1846 során Dunántúli Értesítő 
címmel magyar és német kétnyel-
vű hetilapot szerettek volna kiadni 
Kőszegen (újfent a kerületi táblára 
hivatkozva), de nem kaptak kor-

mányzati engedelmet. A kőszegi üzem Adolf vezetésével 
működött, közben a család Bécsben könyvkereskedést 
nyitott. 1852-ben Adolf Sopronba költözött, ott alapított 
önálló céget. Két éven át az özvegy próbálta életben tartani  
a nyomdát, ami 1854-ben végleg bezárt.

Söptei Imre

A KŐSZEGI EVANGÉLIKUS EGYHÁZKÖZSÉG LAPJA
Felelős kiadó: a Kőszegi Evangélikus Egyházközség • Cím: 9730 Kőszeg, Schey Fülöp u. 6. • Telefon/fax: 94/361-145
E-mail: koszeg@lutheran.hu • Honlap: koszeg.lutheran.hu • Felelős szerkesztő: Baranyay Csaba • Tördelés, lapterv:  

Mező Beatrix Alice • Készült a Projekt Nyomdában, Kőszegen • Megjelenik Kőszegen, évente két alkalommal.
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Amikor Jézus feltekintett, látta, 
amint a gazdagok áldozati aján-
dékaikat a perselybe dobják. Ész-

revett egy szegény özvegyasszonyt 
is, aki két fillért dobott abba, és így 

szólt: Bizony mondom nektek, hogy ez 
a szegény özvegyasszony minden-
kinél többet dobott a perselybe. 

Azok ugyanis mind a felesle-
gükből dobtak az áldozati aján-

dékokhoz, ő azonban szegénységé-
ből mindent beledobott, amije volt, az 

egész vagyonát. (Lk 21,1-4)

Lehet, hogy nem mindenki tudja, 
hogy a Dóra keresztnév ajándékot 

jelent, és abból a görög igéből szár-
mazik, amelyik ebben az evangéliu-

mi szakaszban is szerepel. Persze nem 
csak Dóráink gondolhatnak magukra 

ajándékként, mert bármelyikünk válhat 
ajándékká a másik számára. 

Arra lettem figyelmes, hogy egyre több ajándékötlettel 
találkozom a neten is, mégpedig olyanokkal, amiket az 
utolsó utáni pillanatban is könnyen be lehet szerezni, mert 
egyfajta belépők valamilyen élményhez. Csak néhány pél-
dát hadd hozzak ide: Ajándékozz mozgást! – itt pl. egy 
online tornára hirdettek bérletet. Vagy ajándékozz főzőél-
ményt! – itt egy egyszeri alkalomról volt szó. Vagy aján-
dékozz valódi élményt! – itt színházjegyeket kínáltak. 
Ezek az ajándékok akár környezettudatosak és hasznosak 
is lehetnek, valakinek élményt is adhatnak és attól még, 
hogy az utolsó pillanatban is beszerezhetőek, akár örömöt 
is jelenthetnek. De ugyanezekkel az ajándékokkal, gyorsan 
ki is lehet pipálni valakit, sőt, még meg is lehet bántani. 
Pl. egy túlsúlyos embernek online torna bérletet adni… azt 
hiszem sértő is lehet…
A fenti bibliai igében gyakorlatilag kétféle ajándékkal 
találkozunk, Az egyik, a gazdagok áldozati ajándéka,  
a másik az özvegyasszony két fillére. Itt az áldozati aján-
dék alatt Istennek szánt ajándékot, adományt érthetünk. 
Jézust tehát a templomban látjuk, amikor észrevesz valami 
különbséget a gazdagok és az özvegyasszony ajándékai 
között. 
A különbséget keresve, mi elsőként talán az értékkülönb-
ségre figyelünk fel. Kisgyerekként hajlamosak vagyunk  
az ajándék nagyságát figyelni. Tudjuk, hogy egy kisgye-
reknek nem lehet nagy értékű, de aprócska tárgyat adni, 
mert csalódni fog, később viszont hajlamosak lehetünk az 
értéke alapján megítélni az ajándékot. 
Ebből a történetből, igazából nem is derül ki, hogy mek-
kora értékű ajándékot adtak a gazdagok, egyszerűen nem 
szerepel a történetben, így nem az ajándékok értékére irá-
nyítja Jézus a figyelmet, hanem valami egészen másra!
A gazdagok áldozati ajándéka úgy jelenik meg, mint amit 
kipipáltak. Megvan, adtam, ahogy illik, megyek tovább.

Az igazi ajándék
Az özvegyasszony ajándékozása példaértékűvé válik. 
Jézus az özvegyasszony személyében olyan valakit helyez 
a figyelem középpontjába, akit mások észre sem vettek 
volna kicsinysége és jelentéktelensége miatt. Jézus mégis 
példává teszi, mégpedig a hozzáállását. Azt, ahogyan jelen 
van, azt, ahogyan adni tud. Amikor a két fillérét dobja a 
perselybe és ezzel mindenét odaadja, akkor nem a feles-
legéből ad, mint a többiek, hanem mindenét odaadta, ami-
je volt. Ez nem a pénzről szól, ez nem egy kipipált tett, 
hanem arról, hogy a szívét adja oda.
A félreértések elkerülése végett hadd jegyezzem meg, ami-
kor Jézus az özvegyasszonyról beszél, akkor nem olyan 
adományozásra buzdít, hogy az utolsó filléred is add oda 
az egyháznak, hanem arról szól, hogy az igazi ajándékban 
benne van a szívünk is!
Adventben most arra is emlékezhetünk, hogy Isten nem 
egy tárgyi ajándékot adott nekünk karácsonykor, hanem 
önmagát Jézusban. És amikor mi szívből adunk, akkor 
valami ebből az isteni ajándékozásból jelenik meg közöt-
tünk is.
Kívánom, hogy ezen a karácsonyon ne csak „élményt aján-
dékozzunk”, hanem jelenlétet, figyelmet, szeretetet. Hogy 
ne csak kipipáljunk dolgokat, hanem valódi ajándékká vál-
junk egymás számára.

Zsóri-Ments Orsolya

A MEE Gyülekezeti és Missziói Osztályának pályá-
zatán elnyert bábokhoz készült el és került a temp-
lomkertbe gyülekezeti tagjaink segítségével és 
kétkezi munkájával az a Betlehem, amely az egész 
ádventi-karácsonyi időszakban hirdeti felénk a drága 
örömhírt, hogy a megszületett betlehemi Kisgyermek 
a világ Megváltója.
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Ezzel a mottóval tartottuk meg szeptember 21-én, vasár-
nap a Vasi Evangélikus Egyházmegyében két-hároméven-
te megrendezésre kerülő hálaadó napot, vagy más néven 
GAS-vasárnapot, amikor az egyházmegye különböző gyü-
lekezeteiből érkező hívek együtt ünnepelnek és az össze-
gyűlt perselypénzből a rászoruló kis gyülekezetek kapnak 
támogatást.

Az első ilyen alkalomra 2007-ben Kőszegen került sor, 
majd azt követően váltakozó helyszíneken találkozott 
egyházmegyénk népe. A legutóbbi celldömölki találkozó 
artikuláris nap is volt egyben, idén pedig a huszonöt éve 
újraindult Nyugati (Dunántúli) Egyházkerületért is hálát 
adtunk az ünnepen.

Most a büki gyülekezet volt a házigazdája a találkozó-
nak, melyet remek helyszínen – a városi sportcsarnokban 
és művelődési házban tarthattunk meg. Egyházmegyénk 
gyülekezeteiből közel hétszáz fő gyűlt össze szeptember 
21-én, vasárnap a hagyományos hálaadó napra. Kőszegi 
gyülekezetünkből 80 fővel voltunk jelen, 
és többen vállaltak szolgálatot is segítő-
ként az előkészületekben férfikörünkből, 
valamint gyülekezeti énekkarunk és zené-
szeink is szolgáltak az alkalmon. 

A délelőtti istentisztelet különleges-
sége az volt, hogy Tamás-mise formájá-
ban tartottuk meg az istentiszteletet, ahol  
Szemerei János, a Nyugati (Dunántúli) 
Egyházkerület püspöke hirdette Isten igé-
jét. A liturgiában egyházmegyénk szinte 
minden lelkésze közreműködött, a zenei 
szolgálatot pedig a Közel zenekar, vala-
mint gyülekezetünk kórusa a sárvári ének-
karral közösen végezte.

Egészen megható volt átélni azt, aho-
gyan a nagy gyülekezet tagjai aktívan 
vettek részt az imádságjárásban, és kérték  
a keresztelői emlékeztetőt, illetve a szemé-
lyes áldást a sportcsarnok különböző pont-
jain álló lelkészektől. Örömteli pillanat 
volt, hogy a Finnországból indult Tamás 
mise kezdése előtt Pekka Huokuna nyugal-

mazott egyházi irodaigazgató – aki éppen Magyarországon 
tartózkodott ekkor – a finn egyház és a mikkeli testvér-
kerületünk/egyházmegyénk üdvözletét is átadta a részt
vevőknek. A hála témája jelent meg az egyes egyházköz-
ségek és intézmények által készített rajzokon is, amelyek  
a sportcsarnok falát díszítették.

Az istentiszteletet követő közös ebéd után minden kor-
osztályt megszólító programok voltak a sportcsarnokban és 
a művelődési házban. A fiatalabb korosztály tagjai külön-
böző játékokban való részvétellel gyűjthették a pecséteket 
menetlevelükre. Felfrissülhettünk a büki gyülekezet limo-
nádés és süteményes bódéjánál és a bobaiak által működ-
tetett kávézóban, az udvaron pedig a Luther Kiadó, a Szél-
rózsa evangélikus ifjúsági találkozó és egyházunk Ararát 
Teremtésvédelmi Munkacsoportjának standja várta az ér
deklődőket.

Népszerű volt a „Teológiai szerencsekerék”, melynek 
játékmestere Szabó Lajos, az Evangélikus Hittudományi 

Vasi Hálaadó 
Nap Bükön

 „Áldjad én lelkem, az Urat, és ne feledd el, 
mennyi jót tett veled!” Zsolt 103, 2
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HITTANHÉT 
2025. június 23-tól 27-ig tartottuk 
gyülekezetünk napközis hittantábo-
rát, a Hittanhetet, mely töretlen nép-
szerűségnek örvend. Az idei hittanhét 
záróakkordjaként énekkel és tánccal 
készültek a hittanosok a vasárna-
pi istentiszteletre, melyen egyben 
elbúcsúztunk Megan Valle amerikai 
önkéntesünktől.

Egyetem nyugalmazott rektora, játékosai pedig Szabó-
né Mátrai Marianna, az egyetem gyakorlati intézetének 
korábbi vezetője, Bácskai Károly teológiai tanár és Pethő-
Udvardi Andrea sárvári lelkész voltak. A vendégek szóra-
koztató formában és egészen személyes hangon beszéltek 
teológiai és egészen mély hitbeli kérdésekről. 

A kis gyülekezetek jövőjéről szóló kerekasztal beszélgetés 
– amelyet Pongrácz Máté kerületi missziói lelkész vezetett 
–, valamint az éppen száz évvel ezelőtt elhunyt, Alsóbükön 
született Gyurátz Ferenc püspökről szóló könyv bemutatója 
is sok érdeklődőt vonzott. „A Krisztus arcát mintázó élet” 
című emlékkötet egy példányát minden résztvevő magával 
vihette az ünnepi alkalom végén. A zárás ismét a sportcsar-
nokban volt, ahol a Közel zenekar által vezetett közös ének-
léssel, majd úti áldással ért véget a nap.

Azt gondolom, hogy nagy szükségünk van az ilyen és 
hasonló alkalmakra, ahol megerősödhetünk hitünkben. 

A következő hasonló alkalomra valószínűleg nem is 
kell két-három évet várni, mert ugyan Vasi Hálaadó Napot 
jövőre nem tartunk, de előzetes terveink szerint mégis lesz 
egy különleges alkalom egyházmegyénk területén jövő 
májusban is. Amikor is egyházkerületünk indulásának 
(akkor még a reformátusokkal közös) 450. évfordulója, 
valamint a gályarabság (szintén a református testvérekkel 
közös) 350 éves évfordulója kapcsán a református egy-
házzal együtt szervezünk Sárváron egy közös alkalmat. Itt 
szeretnénk majd megemlékezni e két jeles évforduló kap-
csán Urunk bennünket hordozó kegyelmes szeretetéről. 

Baranyay Csaba

Karácsonyi üdvözlet az Egyesült Államokból
Szeretettel köszöntöm  

a gyülekezetet! 
Jó az életem itt Amerikában, de na
gyon hiányzik Kőszeg és a közös-
ség. Sokat gondolok rátok, amikor  
a gyülekezeti istentiszteleten éneke-
lek, vagy amikor olyan recept alapján 
sütök, amit ott tanultam (például kalá-
csot)! 

Két kisebb állásom van jelen pil-
lanatban: baristaként és pincérnő-
ként dolgozom, hogy pénzt keressek.  
A munka mellett segítek idős nagy-
mamámnak, találkozom a barátaim-
mal és önkénteskedem helyi szerve-
zeteknél. Minden nap gyakorlom a 
magyar nyelvet, és remélem, hogy 
áprilisban, az Ultrabalaton versenyen 
használni fogom. Még mindig minden 
nap futok, és folytatom az edzéseket. 

S természetesen a savanyúság iránti 
szeretetem továbbra is nagyon erős. :) 

Novemberben részt vettem egy 
színházi produkcióban, s nyáron 
Limába fogok utazni, hogy egy nyári 
táborban koreográfiát tanítsak és ren-
dezzek perui diákoknak! Továbbra is 
elmélyülök a Bibliában, és követem 
az evangélikus Útmutatót. Templo-
munkban pedig néha magyarul mon-
dom az Úrtól tanult imádságot. Ezzel 
megvidámítom édesanyámat, aki hú
gommal együtt gyakran emleget ben-
neteket. 

2026-ra azt remélem, hogy tovább-
ra is járhatom a világot, művészeti 
és tánctehetségemmel terjeszthetem 
az evangéliumot, és gyakorolhatom 
a Magyarországon tanult új készsé-
geket, mint a kertészkedést vagy azt, 
hogy még profibbá váljak a kosárban 

lévő élelmiszerek egyensúlyozásával 
a kőszegi meredek dombokon.

Isten áldjon Benneteket és remé-
lem, hamarosan találkozunk! 

Megan Valle
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KERESZTELÉS

Balogh Nikolasz
Horváth Melissza
Niksz Beáta (felnőtt keresztelés)
Abért Hanna 

ESKETÉS

Dr. Boross Gábor Norbert és Mervay Dóra  
(a Budavári evangélikus templomban) 

Bárány Ottó és Horváth Judit
Nemes Balázs és Söptei Réka
Rádl Levente és Fiona Imper
Sebestyén Ferenc és Radó Tímea

TEMETÉS

Hani Ferencné Brückler Emília Anna (94 éves)
Kiss László (82 éves)
Proks Mihály (79 éves) 
Dalos Józsefné Prácser Irén (89 éves)
Szalayné Iszak Helga (62 éves)
Kunfalvi Csaba (80 éves)
Schrödl Erika (82 éves) 
Bálint Ilona sz. Szabó Ilona (84 éves)
Horváth István Lajosné Vágfalvi Margit (88 éves)
Bartók Sándorné Tompai Katalin (87 éves)
Faller Györgyné Riegler Teréz (87 éves)

A 2025. esztendő  
a kazuális szolgálatok tükrében

Mi lehet a számok mögött?
Ősz óta sokat gondolkodom az idei kazuális szolgálataink 
számain. S amikor most hálát adunk mindazokért, akiknek 
nevei itt olvashatók újságunkban, úgy érzem, nem hagyha-
tom szó nélkül, hogy a keresztelésekről szóljak. 

Hiszen egészen különleges év ez a 2025-ös esztendő 
ilyen szempontból, mert míg az esketések száma gyüle-
kezetünkben nem mondható rossznak, és tulajdonképpen 
más évekhez viszonyítva kevesebb temetési szolgálatunk 
volt, addig a keresztelések száma minden eddiginél alacso-
nyabb számot mutat és egészen drámaian csökkent le az 
idei évben.

Tisztában vagyok azzal, hogy ebben benne vannak az 
általános demográfiai tendenciák, hiszen hazánkban való-
ban drámai mértékben csökken a népesség. Olvastam egy 
olyan statisztikát, miszerint 2025. év első felében 85%-kal 
többen haltak meg, mint ahányan születtek. S tudom azt 
is, hogy nem csupán a születések számának visszaesése, 
hanem az az egyre általánosabbnak mondható gondolko-
dás is benne van ebben, hogy sokan „gyermekükre bízzák 
a döntést”, hogy felnőtt fejjel meg akar-e keresztelkedni 
vagy sem. Ugyanakkor a keresztelések számának draszti-
kus csökkenése mögött leginkább az elköteleződés hiánya 
érhető tetten, hogy egyre kevesebben vannak, akiknek fon-
tos a felismerés, hogy „a keresztség által Isten gyermekei 
és Krisztus egyházának tagjai leszünk”. 

Imádkozzunk egyházunkért és gyülekezetünkért, hogy 
minél többen találjanak otthonra közösségeinkben és vál-
jék fontossá számukra is reformátorunk, Luther Márton 
örömteli felismerése, aki ezt a mondatot véste íróasztalá-
ba: „Meg vagyok keresztelve.” Tanúságot téve ezzel arról, 
hogy Isten szereti őt és Isten szeretetéből mindig lehet erőt 
meríteni…� B.Cs.

Tavaly az adventi időben Po­
zsonyban jártunk, idén 2025. 
december 13-án, szombaton 
egynapos gyülekezeti kirándu-
lást szerveztünk Győrbe. 
Délelőtt a várossal, elsősorban 
is annak evangélikus helyszí-
neivel és történetével ismer-
kedtünk. Először a Nyugati 
(Dunántúli) Evangélikus Egy-
házkerület székházában Szeme-
rei János püspök fogadta cso-
portunkat, majd a közös ebéd 
után a templommal és a Győri 
Evangélikus Szeretetházzal is- 
merkedtünk Dr. Szilvásyné Pe
regi Eszter intézményvezető 
vezetésével. Ezt követően min-
denkinek lehetősége volt a vá­
rossal való egyéni ismerkedés-
re, illetve az adventi vásárban 
való nézelődésre. 

Adventi kiránduláson Győrben
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Köszönjük mindazok segítségét, akik adójuk  
1 százalékának felajánlásával segítik  

egyházunkat, illetve a gyülekezetünkben 
és szeretetotthonunkban folyó munkát!

Gyülekezetünk Békesség Háza Alapítványa__________________________________________
A Magyarországi Evangélikus Egyház 

technikai száma: 0035
Békesség Háza Alapítvány adószáma: 18886700–1–18 

bankszámlaszáma: 11747051–20101495

Megjelent és gyülekezeti 
iratterjesztésünkben  

2200 Ft-os áron kapható  
a 2026. évi  

gyülekezeti naptár!
Szeretettel ajánljuk  

Testvéreink figyelmébe!

Gyülekezeti események 2025. második felében

Gratulálunk! 
A Magyarországi Evangélikus Egyház Országos Pres-
bitériuma 2010-ben írta ki először egyházi középiskolá-
ban tanuló evangélikus diákok támogatására a Sztehlo 
Gábor-ösztöndíjat. A névadó szellemiségét tovább vivő 
ösztöndíj idővel formálódott, s mára már megnyílt a pályá-
zati lehetőség nem csak evangélikus középiskolában tanu-
ló diákok előtt is. Így az idei évben gyülekezetünk tagja, 
Kató Bálint Manuel – az Árpád-házi Iskola tanulója – kitű-
nő tanulmányi eredményéért és elkötelezett gyülekezeti 
tagságáért Sztehlo ösztöndíjban részesülhetett, melyet az 
egyetemi tanulmányaira való felkészüléshez nyert el. 

Gratulálunk, sok sikert, s Isten áldását kívánjuk Bálint 
terveihez, céljai eléréséhez!

•  Június 7-én, Pünkösd ünnepét megelőző szombaton dé-
lelőtt ökumenikus kétnyelvű istentiszteletet tartottunk a ki-
szsidányi forrásnál. Az istentiszteletet megelőzően a falu-
házban kiállításmegnyitón vehettünk részt, melyen Söptei 
Imre levéltáros ismertette a Kiszsidány 800 éves múltjával 
kapcsolatos kutatások eredményeit.
•  Június 15-én, vasárnap 9 órakor tartottuk a tanévzáró 
istentiszteletet templomunkban.
•  Június 23.  és  27. között tartottuk gyülekezetünk nap-
közis hittantáborát – a hittanhetet. Vasárnap a 9 órakor kez-
dődő istentisztelet volt a hittantábor záróalkalma, melyen a 
fiatalok is szolgáltak, majd pedig szeretetvendégséget tar-
tottunk a templomkertben. Ezen a vasárnapon búcsúztunk 
Megan Valle amerikai önkéntesünktől. 
•  Július 6-i vasárnapi istentiszteleten a június 29. és július 
6. között Kőszegen megrendezett Országos Zenei Tábor 
résztvevői szolgáltak.
•  Augusztus 3-án, vasárnap a 9 órás úrvacsorás istentisz-
telet keretében volt Balassa-Berek Dorottya felnőttkonfir-
mációja.
•  Augusztus 25-27-én ismét Kőszegen került sor a Nyu-
gati (Dunántúli) Evangélikus Egyházkerület évkezdő lel-
készkonferenciájára.
•  Szeptember 7-én, vasárnap tartottuk a tanévnyitó, gyü-
lekezeti munkaévkezdő istentiszteletet templomunkban.
•  Szeptember 20-án, szombaton délután ismét lehetőség 
volt vezetett toronylátogatásra a Kulturális Örökség Napjai 
elnevezésű rendezvénysorozathoz kapcsolódva.

•  Szeptember 21-én, Bükön tartotta a Vasi Evangélikus 
Egyházmegye hálaadó napját. Az ünnepi istentiszteleten 
gyülekezeti kórusunk is szolgált. 
•  Szeptember 27-én, szombaton rendezték meg a buda-
pesti Riz Levente Sport- és Rendezvényközpontban az 
evangélikus konfirmandusok országos találkozóját, me-
lyen gyülekezetünk fiataljai is részt vettek. 
•  Október 5-én, vasárnap a Teremtés hete keretében Ba-
kancsos istentisztelet tartottunk Kőszegen az Abért-tónál.
•  Október 6-án orgonahangversenyre került sor a temp-
lomban. Az Ausztriában és Magyarországon megtartott 
koncertsorozatba idén új helyszínként kőszegi templo-
munk is bekapcsolódott.
•  Október 12-én, vasárnap volt Kiszsidányban a kiszál-
lás, melynek keretében kétnyelvű istentiszteletet tartottunk 
az imaházban.
•  Október 31-én, pénteken 18 órakor Reformáció ünnepi 
istentiszteletet tartottunk templomunkban. A református 
testvérekkel közös istentiszteleten Kisantal Zsuzsanna kő-
szegi református lelkész hirdette Isten igéjét, szolgált gyü-
lekezeti kórusunk. 
•  November 7-én a Nemzeti Énekkar fennállásának 40. 
évfordulójához kapcsolódva a Nemzeti Filharmonikusok 
művészei adtak fergeteges koncertet templomunkban. 
•  November 22-én, szombaton ismét Kőszegen tartottuk a 
Vasi Evangélikus Egyházmegye  konfirmandusainak egész 
napos találkozóját templomunkban és a Kőszegi Evangéli-
kus Középiskolában.
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ÁLLANDÓ GYÜLEKEZETI ALKALMAINK

	 VASÁRNAP	 9.00 	Istentisztelet  
(ünnepnapon és minden hónap első 
vasárnapján úrvacsorai istentisztelet)

		  10.30 	Családi istentisztelet  
(tanévben, a családi istentiszteleteket 
a gyülekezeti teremben tartjuk, 
kivéve a karácsonyi, húsvéti  
és pünkösdi istentisztelet,  
amikor a családi istentiszteletet is  
a templomban tartjuk)

		  11.00	 Istentisztelet Kiszsidányban  
(minden második vasárnap)

	 KEDD 	15.00	 Gyülekezeti bibliaóra
	 SZERDA 	15.00 	Ifjúsági óra
		  16.00	 Konfirmációi óra  

(kivéve a hónap első szerdáján)
		  16.00	 Bibliai Játszóház  

(a hónap első szerdáján)
		  18.30	 Kóruspróba
		  19.30	 Imakör
	CSÜTÖRTÖK	 16.00	 Konfirmációi óra  

(a hónap első csütörtökén)
	 PÉNTEK 	17.00	 Férfikör  

(minden hónap második hetében)

koszeg.lutheran.hu
www.facebook.com/lutherankoszeg

Előttünk álló alkalmak

Az ÖKUMENIKUS VILÁGIMANAP kőszegi alkal-
mát 2026. március 6-án, pénteken 17 órakor tartjuk az 
evangélikus gyülekezeti teremben.

KONFIRMÁCIÓ 2026. április 12-én, Húsvét utáni első 
vasárnap 10 órakor tartjuk konfirmációi ünnepünket gyü-
lekezetünkben. 

Ökumenikus imahét
2026. január 19. és 23. között.2026. január 19. és 23. között.

Az imahét alkalmait minden nap  
18 órától tartjuk.

A katolikus templomokban protestáns,  
az evangélikus és református  
templomban római katolikus  

igehirdetők szolgálnak.

ÜNNEPELJÜNK ISMÉT EGYÜTT 
HÚSVÉT HAJNALÁN!

Húsvét hajnali istentiszteletre 
hívogatunk mindenkit templomunkba 

2026. április 5-én 5:30-ra.
Az istentisztelet után közös 

húsvéti reggeli lesz a gyülekezeti házban.

•  November 30-án, advent első vasárnapján, 10 órakor 
tartottunk ünnepi úrvacsorás istentiszteletet templomunk-
ban. Az istentiszteleten szolgált gyülekezeti kórusunk, 
konfirmandusaink részt vesznek az igeolvasásban, az ige-
hirdetés alatt külön foglalkozás volt a gyermekek számára 
a Szeretetotthon konvent termében. Erre az alkalomra ké-
szült el az új kültéri Betlehem.
Este a Jurisics téri adventi gyertyagyújtáson az első gyer-
tya meggyújtása gyülekezetünk szolgálatával történt meg. 
•  December 3-án, szerdán volt a bibliai játszóház adventi 
alkalma a gyülekezeti házban.
•  December 11-én, csütörtökön este taizei áhítatot tartot-
tunk a gyülekezeti teremben.
•  December 12-én, pénteken volt a gyülekezeti házban  
a férfikör idei karácsonyi alkalma. 
•  December 13-án, szombaton egynapos gyülekezeti ki-
ránduláson voltunk Győrben. 
•  December 16-án, kedden 15 órakor tartottuk a bibliakör 
szeretetvendégséggel egybekötött idei utolsó alkalmát.
•  December 17-én, szerdán 17 órakor gyülekezeti kóru-
sunk adventi szolgálatára került sor a szeretetotthonban. 
•  December 21-én, advent negyedik vasárnapján a családi 
istentisztelet keretében került sor hittanosaink karácsonyi 
szolgálatára. Az istentisztelet után szeretetvendégség volt 
a templomkertben a Betlehem előtt. 
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